

福建省老年人体育协会文件

闽体老〔2021〕1号

福建省老年人体育协会 关于印发《2021年全省老体协工作要点》的通知

设区市、平潭综合实验区、省直及行业系统老体协，省老体协各专项委员会：

根据《中国老年人体育协会关于印发2021年工作思路及重点工作通知》（体老〔2021〕1号）文件精神，结合我省老年人体育工作实际，现将2021年全省老体协工作要点印发，请各单位结合本单位、本系统工作实际贯彻落实。



抄送：省体育局、体育总会，省委老干部局。

福建省老年人体育协会

2021年3月2日印发

2021 年全省老体协工作要点

2021 年全省老体协工作的总体要求是：认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，贯彻落实《福建省人民政府办公厅关于进一步加强新形势下老年人体育工作的实施意见》（闽政办〔2018〕20 号），积极参与实施新周期“全民健身计划”，扎实推进新一轮“老年人健身康乐家园”创建活动，促进城乡老年人体育工作创新发展。以庆祝中国共产党成立 100 周年为主题，组织丰富多彩的体育健身活动；着力加强培训交流，打造特色优势项目和高水平健身团队。以党史学习教育为主题，切实加强党建工作，全面提升老体协组织服务能力，开创老年体育工作新局面。

一、认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，开启新时代老年人体育事业发展新征程。

各级老体协要把学习贯彻党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，深刻领会习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的重要讲话精神，充分认识老年体育事业多元社会价值，增强做好老年人体育工作的责任感、使命感，以各种喜闻乐见的形式，广泛宣传五中全会精神，释放、传递、增添正能量。要认真学习国务院、省政府及相关部门关于加强老龄事业和老年体育事业发展一系列文件，积极推动文件的贯彻落实，协调更多资源助力新时代老年体育事业新发展。要以新的作风、新的作为、新的成果，开创老年人体育工作新局面，促进城乡老年人体育工作协调发展。

二、扎实推进新一轮“老年人健身康乐家园”创建活动。

各级老体协要认真落实省体育局、中共福建省委文明办等单位联合印发的《关于深入开展“老年人健身康乐家园”活动的通知》（闽体〔2021〕5号）文件以及永春会议精神，扎实启动新一轮创建工作。要主动作为，积极协调推动新一轮创建工作纳入“十四五”老龄事业和养老服务体系建设规划；纳入健康老龄化行动计划；纳入农村幸福院、社区居家养老服务日间照料中心建设计划；纳入同级政府绩效考核、为民办实事内容；纳入新时代文明实践站（点）和基层精神文明建设工作内容；纳入全民健身运动模范县（市、区）创建内容。各级老体协要按“六个有”标准，对获评的同级“康乐家园”进行分析评估，摸清情况，着力补短板强弱项。要制定新一轮创建实施意见和年度工作计划，先易后难，分类指导，整体推进。要坚持动态管理，完善提升现有“康乐家园”的整体功能。

省直机关和行业系统老体协要加强对机关、企事业单位创建工作调研和分类指导，积极推动将创建工作纳入离退休干部职工工作和创建文明单位内容，统筹推进。

各级老体协要认真贯彻省委“再学习、再调研、再落实”的工作要求，扎实推进创建工作取得新成果。省老体协将组织对省级“老年人健身康乐家园”补齐短板、完善服务功能、提升质量等情况进行调研检查。

三、以庆祝中国共产党成立 100 周年为主题，广泛开展丰富多彩的老年人体育健身活动。

各级老体协要以“迎庆中国共产党成立 100 周年”为主题，全方位、多层次开展内容丰富、形式多样的老年人体育健身活动，

讴歌在中国共产党领导下所取得的辉煌成就，展示老年体育事业发展的丰硕成果，展现老年群众健康幸福的精神风貌。各级老体协要将庆祝活动贯穿全年培训和交流的始终。省老体协将举办持杖健走、乒乓球、钓鱼、健身气功、健身球操等5个项目交流活动；举办第六届智力运动会、气排球、门球、机关退休干部网球交流活动；举办庆祝中国共产党成立100周年老年人体育健身操舞展演。

鉴于全国第四届老年人体育健身大会延期举办，省老体协暂停举办备战全国老健会的各项选拔赛。各设区市老体协要结合举办本市老健会，继续抓好全国第四届体育健身大会确定的健身气功、柔力球、气排球、健身球操、门球、太极拳（剑）、网球、乒乓球、棋牌（围棋、中国象棋、桥牌）、钓鱼、持杖健步、广场舞（健身秧歌）等12个项目的交流活动。

根据中国老体协体育健身项目交流活动安排，适时组队参加全国性交流活动，支持各地老体协组队参加区域性比赛交流。

四、全面加强健身辅导员队伍和健身辅导站点建设，努力提升服务能力和水平。

各级老体协要认真实施省体育局、省老体协印发的《关于进一步加强福建省老年体育健身辅导员培训工作的通知》和省老体协印发的《福建省老年体育健身辅导员、教练员、裁判员管理办法（试行）》，制定和完善培训规划和年度培训计划，积极筹措培训经费，探索多种培训形式，扩大培训规模。要提高培训质量，送培训进农村、社区，把健身项目送到老年群众身边，积极选拔技术骨干参加上级组织的老年人体育健身项目的培训。要加强对

老年体育健身辅导员、教练员、裁判员的管理，健全激励机制，加强和完善辅导员、健身队伍建设。培训工作要与体育部门社会体育指导员培训工作相衔接。要进一步落实和完善辅导站（点）建设和网格化管理，为健身辅导员搭建好工作平台。省老体协计划组织柔力球（竞技）、地掷球、健身球操、健身功气球规定套路等项目的教练员、裁判员培训。根据中国老体协培训和交流计划要求，省老体协将适时选派老年人健身辅导员参加全国性培训。省老体协各专委会要抓好专项健身项目的培训、推广工作。

五、重视和加强老年人体育宣传工作。

各级老体协要做好已开通网站的维护及信息的更新工作，丰富网站内容，提高网站的可看性和时效性。要积极向中国老体协主办的网站和指导的《老年体育》报、《新老年》刊物、以及省老体协主办的网站、《福建老年体育》刊物和《福建老年报》提供新闻稿件，提高媒体刊用数量和质量，充分展现全省老年人体育工作开展情况。要充分运用当地纸质媒体、网络媒体以及新媒体平台，传播科学健身知识，讲好老年人健身故事，传播正能量，提高老年人参与体育健身的积极性。

各级老体协在努力办好网站、期刊、简报，提高质量的同时，努力建设一支高素质的通讯员队伍；继续办好“康乐大讲堂”，丰富内容，增强吸引力。

六、以党史学习教育为主题，切实加强党建工作。

开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。各级老体协要按照当地党委的统一安排与要求，

高标准高质量完成党史学习教育任务。要坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，与深入学习贯彻习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神、在福建工作时的创新理念和重大实践相结合，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，全面推进老年人体育事业高质量发展。省老体协将举办全省老体协负责人党史学习教育培训班。

各级老体协要切实加强党建工作，按照同级行业社会组织党委要求，建设好党组织，落实党建工作的各项要求，推进老体协党的组织和党的工作两个有效覆盖，以党建工作带领老体协组织建设，促进党建工作与业务工作深度融合，充分发挥老体协党组织政治引领作用。要建立健全党建工作和业务工作制度，加强对基层老体协组织、健身团队和站（点）的指导帮助，扩大党建工作的有效覆盖。要发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用，坚守初心，践行使命，履职尽责。要迎难而上，发扬奋斗精神、创新精神、实干精神，为老年体育事业发展作贡献，为党组织增光添彩。

2021 年省老体协主要工作安排表

时间	内 容	地 点
第一 季 度	召开 2021 年度全省老体协工作会议	宁德霞浦
	举办全省老年人乒乓球项目交流活动	福州(省老体中心)
	举办全省老年人持杖健走项目交流活动	宁德
第二 季 度	举办全省老年人健身气功项目交流活动	三明永安
	组织功气球（规定套路）项目教练员、裁判员培训	待定
	举办全省老年人钓鱼项目交流活动	南平
	组织全省老年人地掷球项目教练员、裁判员培训	厦门同安
	组织全省老年人柔力球（竞技）项目教练员、裁判员培训	宁德霞浦
	组织全省老年人健身球操（规定套路）项目教练员、裁判员培训	福州
第三 季 度	庆祝中国共产党成立 100 周年大型老年人体育健身操舞展示活动	福州
	组织全省老体协负责人党史学习教育培训	待定
	组织“老年人健身康乐家园”补短板完善功能提质量工作调研	待定
	举办华东地区老年人网球项目交流活动	待定
第四 季 度	举办全省老年人门球项目交流活动	待定
	举办全省第六届老年人智力运动会	待定
	举办省直机关退休干部网球项目系列交流活动	福州
	举办全省老人人气排球项目交流活动	待定
	举办全省老年人健身球操项目交流活动	漳州
推荐评选“老年人健身康乐家园”		
组织选拔参加中国老体协组织的教练员、裁判员培训		
组队参加华东地区、中国老体协组织的健身项目交流活动		